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No dia três de agosto de dois mil e vinte e três, às 14h 15min, deu-se início a 61ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 

de Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CT-ECLET), na modalidade aberta e transmissão pelo YouTube, com 

abertura pela coordenadora Sra. Anna Tristão conforme relatado na sequência. A reunião ocorreu no formato 

presencial na cidade de Belo Horizonte - MG e os participantes estão listados abaixo. Esta ata contém o resumo dos 

assuntos pautados previamente e dos principais debates ocorridos, conforme previsto no Art. 19 da Deliberação 7 do 

Comitê Interfederativo. O evento foi gravado e está disponível na íntegra em mídia digital para consultas de eventuais 

interessados. 

Dos participantes membros, registro: André Luis Ruas (SEMAD-MG); Anna Tristão (IEMA-ES); Betinna Almeida de 

Tassis (SET-GV); Caíque Lima Vasconcelos (SEE-MG); Dandara Teixeira de Souza (SECULT-MG); Edvaldo Ferreira Viana 

(SECULT-MG); Elzeni Santos – IEMA-ES (participação remota);  Evelyn Klein Esteves de Lima (SEDESE-MG); Isabella 

Batalha Muniz Barbosa (IJSN-ES); Jadilson Lino de Oliveira Gomes (CRQ Degredo); Jonathan Luiz Trindade de Carvalho 

(SEE-MG); Kévin Nilton Santos Figueiredo (SECELT-Gov. Valadares); Ludmila Endringer (SEDU-ES); Renato Resende 

Braga (SEMED-Mariana); Roque Chile (SECELT – Linhares); Tânia Guimarães (FLACSO); Thiago Paiva (FLACSO). 

Dos participantes convidados, registro:); Camila Arriel (EY – participação remota); Eduardo Malini (FR); Igor Thiago 

Moreira Oliveira (FR); Júlia Oyamaguchi (Colaboradora – SEPLAG-MG); Laiza A. Silva (ATI ASPERQD); Marcio Antônio 

Farias de Freitas (Colaborador - SEAMA-ES); Maria Fernanda Massimo (FR); Roberto Ruggeri (FR); Rodrigo Pontes 

Ribeiro (FR); Thaís Herdy (FR). 

Abertura: A coordenadora Anna Tristão fez uma acolhida dando as boas-vindas aos presentes e uma rodada de 

apresentações, considerando que alguns convidados estão participando pela 1ª vez da reunião da CT-ECLET.  

1. 1. Informes Gerais 

Pauta                                                 Discussão 

1.1 - Aprovação da Ata da 59ª e 

da 60ª RO da CT-ECLET. 

As atas da 59ª Reunião Ordinária e 60ª Reunião Ordinária da CT-ECLET foram 

colocadas em votação. Aprovadas, sem objeção dos membros e da Fundação 

Renova. As atas serão assinadas pela coordenação e serão enviadas à Secex/CIF 

para publicação na página do Ibama/CIF. 

1.2 - Visita Técnica aos 

territórios do Espírito Santo. 

A coordenadora Anna Tristão informou sobre a previsão de realização da visita 

técnica da CT-ECLET aos territórios do Espírito Santo, no período de 18 a 22 de 

setembro, com a participação da coordenação e dos pontos focais dos 

Programas. Esclareceu que a visita tem por finalidade acompanhar os projetos 

da CT-ECLET nos territórios. 

1.3 - 62ª RO da CT-ECLET  A sra. Anna informou aos participantes que a próxima reunião ordinária da CT-

ECLET será em Vitória. Sendo necessário, conforme demanda de pautas, a 

reunião poderá ser realizada em até três dias para compensar o período sem 

reunião. 
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2. PG-11 Programa de Recuperação das Escolas e Reintegração da Comunidade Escolar 

Pauta                                                 Discussão 

2.1 – Transição da Escola 

temporária para o 

reassentamento. 

O sr. Renato Braga fez um relato sobre o início das aulas na escola do Novo Bento, e 

solicitou à Fundação Renova relatar como foi o processo de transferência para a nova 

escola. 

A sra. Maria Fernanda informou que foi feito um planejamento da transição, e desde 

abril deste ano estão sendo realizada algumas ações para facilitar a mudança, incluindo 

reuniões com os pais dos alunos, que também participaram da comissão que elaborou 

o planejamento de transição, sendo que o processo de mudança foi tranquilo. Registrou 

que a FR continuará dando apoio com o transporte escolar, serviços gerais, 

manutenção, material de limpeza e insumos até dezembro de 2023, com os contratos 

próprios da FR. Atualmente está em debate como será feito o processo para os 

próximos anos e já teve início a desmobilização da escola temporária.  Informou 

também que as aulas na nova escola já estão acontecendo desde o dia 31 de julho, e 

esclareceu que a parte pedagógica continuará sendo acompanhada pelo PG-11, mas a 

infraestrutura será acompanhada pela FR. 

O sr. Jadilson informou que na última visita à escola nova, observou que havia várias 

intempéries, e perguntou se foram feitos os acertos nas irregularidades identificadas, 

o que foi confirmado pela FR, que também esclareceu que esses acertos estão sob a 

responsabilidade do PG-08 e PG-10.  

O sr. Renato observou que está sendo organizado um grupo de trabalho com pessoas 

da comunidade para debater e acompanhar como será feita a manutenção da escola 

no futuro.  

Como encaminhamento, a coordenadora Anna informou que a CT-ECLET deverá 

questionar a CT-INFRA sobre as patologias anteriormente verificadas na escola do 

reassentamento. 

A sra. Maria Fernanda esclareceu que a FR fará, futuramente, o repasse da escola para 

a prefeitura municipal. 

O sr. Renato informou que está em negociação a continuidade da FR para fazer a 

manutenção da infraestrutura, pois o prédio é grande e requer uma manutenção 

dispendiosa. 

2.2 - Nota Técnica Nº 56-

2023 sobre o repasse de 

verbas para o apoio 

pedagógico. 

A sra. Anna Tristão fez a leitura da Nota Técnica 56-2023 e abriu a palavra para os 

presentes se manifestarem sobre o documento.  
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A sra. Thaís Herdy, da FR, registrou que não tem como garantir o não encerramento do 

projeto após a oferta de especialização, pois o encerramento está previsto na definição 

do PG-11, com o encerramento do apoio pedagógico.  

O sr. Renato registrou que a NT nº 56 é um documento que irá subsidiar a revisão do 

PG-11, sendo que, numa nova revisão do programa, o apoio pedagógico será repensado 

numa nova proposta, tanto para a rede estadual como para a rede municipal. 

Houve um debate sobre o cronograma para encerramento do curso de especialização 

e a implantação dos projetos Pedagógicos experimentais, e as dúvidas foram 

esclarecidas pela FR, que informou que o encerramento está previsto com a 

implantação dos projetos pedagógicos experimentais. 

O sr. Caíque questionou sobre as 122 vagas no total para o curso de especialização, 

após remanejamento do PG-11 para o PG-33, e questionou sobre o indicador 5, que 

tem uma meta de 72 vagas ofertadas. Foi esclarecido pelo sr. Igor que o nº de vagas foi 

ampliado para o PG-33, em função de uma mudança metodológica, considerando que 

os stakeholders envolvidos definiram uma nova meta com manejo de remanejamento 

interno das vagas.  

A sra. Maria Fernanda esclareceu que é uma questão de alteração do contrato, não do 

programa. 

O sr. Renato observou que a questão do não encerramento do projeto após a oferta do 

curso de especialização precisa ficar esclarecida, uma vez que o ofício FR.2023.1758, de 

18/07/2023, cita que “Ao final da Especialização, o projeto de Apoio Pedagógico em 

Mariana e Barra Longa, conforme definição atual do PG-11, estará concluído”. Contudo, 

conforme cronograma apresentado no mesmo ofício, após a etapa de “curso de 

especialização”, existe uma etapa de “implantação dos projetos Pedagógicos 

experimentais das escolas”. 

Foi esclarecido pela FR que o encerramento se dará após essa etapa final de 

implantação.  

O sr. Igor esclareceu como foi feita a construção da demanda do apoio pedagógico à 

época, e ficou definido que existe um escopo delimitado pela CT-ECLET, conceitual e 

metodológico, que definiu que o apoio pedagógico tem por escopo a educação para o 

desdobramento do apoio psicopedagógico em duas dimensões, preparando a escola 

para lidar com o trânsito dos sujeitos impactados e preparando a escola para lidar com 

a discussão do rompimento da mineração, confluindo para uma sinergia com o PG-33. 

Perguntou quando se encerrará o apoio pedagógico, se não quando for concluído o 

projeto pedagógico experimental? 
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O sr. Renato esclareceu que, considerando as futuras revisões do programa, os 

documentos de revisão futuros é que irão definir o encerramento do projeto de apoio 

pedagógico. 

O sr. Caíque questionou sobre os 748 projetos pedagógicos experimentais, se estão 

contemplados como Projeto Pedagógico Experimental. E questionou se no indicador 07 

será computado o PG-11 junto com o PG-33, o que foi confirmado pelo sr. Igor, que 

esclareceu como foi feito o cálculo para chegar ao número de cursistas, que serão 

multiplicadores no município, com o apoio dos pontos focais.  

Sobre o item 2 da NT 56/2023, ficou definido que o encerramento do projeto será 

considerado após a implantação e execução total dos projetos pedagógicos do curso 

de especialização. 

A sra. Anna questionou sobre a que se refere a taxa de Administração de 18,16%. Foi 

esclarecido que está relacionado ao contrato da UFMG/UFOP.  

Após debate sobre a melhor maneira de oficializar os consensos sobre a Nota Técnica 

56/2023, a coordenadora Anna registrou que a própria NT já registra os pontos 

consensuados entre a CT-ECLET e FR, além da ata desta reunião ordinária. Sobre o 

detalhamento da composição da taxa de administração, ficou definido que será 

detalhado no plano de trabalho referente à interface do PG-33 e PG-11. 

2.3 – Apresentação da 

Nota Técnica de validação 

dos indicadores do PG-11. 

Este item de pauta foi retirado, pois a validação dos indicadores foi feita por meio de 

ofício enviado para a FR, pela CT-ECLET. 

Encaminhamento: 61.1 A CT-ECLET deverá questionar a CT-INFRA sobre as patologias anteriormente 

verificadas na nova escola do Novo Bento. 

Encaminhamento: 61.2 A FR deverá detalhar a composição da taxa de administração de 18,16% no plano de 

trabalho referente à interface do PG-33 e PG-11. 

 

3. PG-33 Programa Ambiental para a Revitalização da Bacia do Rio Doce 

Pauta                                                 Discussão 

3.1- Apresentação da 

Nota Técnica para 

aprovação dos 

indicadores do PG-33 

O sr. André Ruas fez um breve relato sobre esse tópico, que foi retirado da pauta da 

presente reunião porque a Fundação Renova encaminhou um ofício, FR.2023.1782, 

propondo mais ajustes para as fichas dos indicadores do PG-33, além daqueles já 

encaminhados anteriormente, via ofício FR.2023.1302, que foi recebido pelos 

membros da CT-ECLET no dia 24 de julho de 2023, sendo que os mesmos não tiveram 

tempo hábil para avalia-lo conjuntamente e realizar as alterações necessárias na 
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minuta de Nota Técnica que seria discutida e validada durante a atual reunião. Ficou 

definido que a Nota Técnica sobre os indicadores será apresentada na 62ª RO da CT-

ECLET. 

O sr. Caíque mencionou o relatório da auditoria externa, enviado pela EY em julho de 

2023, Ciclo 4, na página 7, item 3, que faz referência aos procedimentos de avaliação 

dos projetos e processos do programa, o relatório informa que retiram os indicadores 

do Programa, de 2021. Registrou que alguns indicadores apresentados no relatório de 

julho não correspondem ao que está na versão 8 do documento de Definição do 

Programa 33. Lembrou que os membros farão uma análise dos indicadores do PG-33, 

e questionou se será feita uma reformulação do relatório antes dessa análise. 

A sra. Camila (de forma remota), representante da EY, esclareceu que fará essa 

conferência sobre a nomenclatura dos indicadores entre o documento de definição do 

PG-33 e o relatório da EY de julho de 2023, e se necessário, serão feitos os ajustes na 

nomenclatura. Sobre os procedimentos de verificação dos indicadores a partir da 

aprovação da nova revisão, esclareceu que a EY poderá incluir a reformulação do 

documento ao fim da auditoria. 

O sr. Caíque comentou sobre a necessidade da conferência, pois o GT-33 fará a revisão 

dos indicadores e entende como importante que o referido relatório da EY seja revisado 

para evitar inconsistências na revisão e retrabalho dos membros.  

O sr. Jadilson relatou que no relatório da EY, os indicadores 11 e 12 estão repetidos.  

A sra. Camila, representante da EY, informou que fará uma conferência geral do 

documento, e havendo inconsistências, elas serão corrigidas no relatório do próximo 

ciclo. 

 3.2 – Deliberação CIF Nº 

702, notificação para a FR. 

Apresentação da nova 

proposta conforme ofício 

CT-ECLET 37-2022. 

Sobre a Deliberação CIF nº 702, de 29 de junho de 2023, que notifica a FR por 

descumprimento parcial do item “1” da Deliberação nº 549, referente à aprovação da 

versão 8 do documento de definição do PG-33, o sr. André apresentou um contexto 

explicando que o Projeto de Fortalecimento de Redes e Políticas Públicas para a 

Revitalização da Bacia do Rio Doce, que faz parte do PG-33, está em debate desde a 51ª 

reunião ordinária da CT-ECLET, realizada em junho de 2022, quando a Fundação Renova 

apresentou uma proposta detalhada para o Ciclo 1, mas não fez o detalhamento para 

as etapas subsequentes, o que motivou o envio, pela CT-ECLET, do ofício 37/2022 

solicitando esses detalhamentos. Esclareceu que na última reunião, a CT-ECLET decidiu 

por suspender o lançamento do edital de chamamento das instituições que 

participarão do Projeto, porque a FR não apresentou a minuta do edital para avaliação 

prévia da CT-ECLET, e também não respondeu satisfatoriamente o ofício 37/2022. 

Como encaminhamento nº 60.1 da última reunião, a CT-ECLET encaminhou ao CIF uma 

notificação por descumprimento parcial do item 01 da Deliberação 549/2021 pela 
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Fundação Renova, no tocante ao projeto de Fortalecimento de Redes e Políticas 

Públicas. 

Como encaminhamento da presente reunião, informou que está sendo escrita uma 

minuta de nota técnica avaliando o cumprimento pela FR da Deliberação 702, mas essa 

minuta ainda precisa ser analisada com mais critério pelo Grupo de Trabalho do PG-33 

para ser validada na(s) próxima(s) reunião(ões) ordinária(s). Destacou que alguns 

pontos do ofício 37/2022 foram atendidos por meio do ofício FR.2023.1773, 

encaminhado pela FR em 19/07/2023, em atendimento à Deliberação CIF Nº 702, mas 

ainda tem algumas questões a serem esclarecidas. Informou que na 61ª reunião 

ordinária restrita, realizada na parte da manhã, houve um debate sobre essas questões 

e foram feitos dois encaminhamentos. Em primeiro lugar, a FR deverá enviar para a CT-

ECLET, o Edital de Chamamento das Organizações da proposta do novo Projeto de 

Fortalecimento de Redes e de Políticas Públicas, até o dia 07/08/2023, pois existem 

dúvidas a serem esclarecidas, já que a CT-ECLET não foi consultada previamente sobre 

o referido edital. Lembrou que, em editais de outros projetos e programas, a CT-ECLET 

contribuiu para sua elaboração, o que foi muito positivo. Esclareceu que é importante 

para o GT-33 receber o Edital de Chamamento das Organizações para análise antes da 

conclusão da minuta de nota técnica referente ao atendimento à Deliberação 702.  

O sr. André registrou que surgiram algumas questões quando da análise do Ofício 

FR.2023.1773 feita pela CT-ECLET, que seriam discutidas detalhadamente em reunião 

futura, mas foram brevemente pontuadas na presente reunião. 

Sobre a realização do Fórum “Semeando Redes”, previsto para o final do ciclo 01, com 

a finalidade de partilhar experiências entre as 150 organizações participantes deste 

ciclo, considera que vale a pena ampliar seu público-alvo, para a participação das 

prefeituras e outras instituições, como também a participação dos atingidos. Registrou 

que nos documentos apresentados pela FR, não foram citados os municípios da área 

de abrangência da nova proposta do projeto, e que é do entendimento da Câmara 

Técnica que todos os municípios previstos na versão 08 do PG-33, aprovada pela 

Deliberação CIF 549/2023, precisam ser contemplados. Outro ponto de atenção é sobre 

o nivelamento da formação das turmas “semeando redes” (de baixa maturidade 

institucional e organizacional) e tecendo redes (de média e alta maturidade 

institucional e organizacional), e sugeriu que as organizações de baixa maturidade 

também participem da formação da turma “tecendo redes”. Sobre o conteúdo a ser 

desenvolvido, observou que algumas temáticas foram suprimidas nessa última versão 

do Projeto, tendo como referência o cardápio do documento de definição do PG-33, 

versão 8, como, por exemplo, os conteúdos ligados à Lei de Incentivo Fiscal, Geração 

de Receita Própria, Capacitação em educomunicação, dentre outras temáticas.  
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Como 2º encaminhamento a CT-ECLET solicita que a FR encaminhe a forma de 

contratação da empresa H&P, considerando que essa temática já foi abordada na 

reunião anterior. 

A sra. Thaís informou que o processo de contratação foi o concorrencial, de ampla 

concorrência no mercado, e não a contratação pretendida. 

O sr. Jadilson registrou que chama a atenção no processo de contratação da empresa 

o curto prazo entre o lançamento da RT e a contratação da empresa, no caso a H&P, e 

solicita ter acesso à RT para entender melhor o que está no contrato, e informar qual o 

aporte financeiro para o projeto. 

A sra. Thaís esclareceu que em junho a H&P já estava contratada, mas o projeto foi 

suspenso por solicitação da CT-ECLET. E lembrou que em março, foi comunicada a 

contratação da H&P por meio do relatório do programa. 

O sr. Eduardo Malini esclareceu que, em termos de nivelamento de expectativas, em 

relação à dúvida de prazo de tramitação de processos, a RT não irá esclarecer.  

A coordenadora Anna reforçou a necessidade do Projeto de Redes estar ligado às 

Políticas Públicas dos municípios e dos estados para que haja perenidade das ações. 

O sr. Eduardo Malini sugeriu a realização de uma reunião do GT-33 para elaboração 

coletiva do edital do 1º ciclo. A sugestão foi acatada e será realizada remotamente, nos 

dias 16 apenas para o GT-33, e no dia 17 de agosto com a presença da FR. Ambas as 

reuniões serão no período da manhã, das 9h às 12h. 

Ficou acertado que a CT-ECLET irá solicitar para a auditoria externa, a EY, analisar como 

foi feita a contratação da empresa H&P. 

Encaminhamento: 61.3 A FR deverá encaminhar para a CT-ECLET o Edital de Chamamento do Ciclo 1 da 

proposta do novo projeto de Fortalecimento de Redes e Políticas Públicas, até o dia 

07/08. 

Encaminhamento: 61.4 A CT-ECLET solicitará para a EY uma auditoria sobre o processo de contratação da 

empresa H&P. 

 

2. 4. Ponto Extra Pauta – Projeto de Formação de Educadores – PG-33 

Pauta                                                 Discussão 

4.1 – Nota Técnica nº 

04/2023, da 

SEAMA/SECEX-ES. 

A sra. Anna Tristão informou sobre a necessidade de apresentação de um ponto de 

pauta extra, decorrente da Nota Técnica 04/2023, elaborada pela SEAMA-ES e a SECEX-

ES. 
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O sr. Márcio Freitas fez uma apresentação com os principais pontos da Nota Técnica, 

destacando que nos dias 11 e 18 de julho foram realizadas reuniões da SECEX-ES com a 

SEDU e o IFES para buscar uma solução para a questão do repasse de recursos pela FR 

ao IFES.  Dessa reunião surgiu como encaminhamento a elaboração de uma nota 

técnica apresentando a análise da proposta de repasse único da parceria IFES x 

Fundação Renova, no âmbito do “Programa Rio Doce Escolar: Projeto de Formação de 

Educadores em Educação Ambiental nas escolas capixabas do Rio Doce”. 

Fez uma contextualização sobre o projeto de Formação de Educadores em Educação 

Ambiental nas Escolas Capixabas, coordenado pela CT-ECLET, que tem por objetivo 

“Qualificar a comunidade escolar (educadores, gestores e supervisores) para serem 

facilitadores de mudanças educacionais nos contextos escolares ao qual pertencem, 

nos municípios de Baixo Guandu, Colatina, Marilândia e Linhares.”  

Apresentou a proposta enviada pela Fundação Renova, com os seguintes pontos:  

• Inclusão de Aracruz ao projeto; 

• Repasse de valores para o IFES: contemplando Baixo Guandu, Colatina, 

Marilândia, Linhares e Aracruz; 

• Governo do Estado do Espírito Santo dar quitação definitiva ao projeto. 

Na sequência registrou a contraproposta feita pela SECEX-ES, com os seguintes 

pontos: 

• Inclusão de Aracruz ao projeto; 

• Atualização dos valores das bolsas de especialização, mestrado e doutorado; 

• Governo do Estado do Espírito Santo não fiscalizará a execução dos valores 

repassados para o IFES pela Fundação; 

• Governo do Espírito Santo não dará quitação definitiva ao projeto. Após a 

inclusão de Aracruz, poderá ser dada quitação parcial; 

• A governança atual deve ser mantida, podendo ser construído grupo para 

acompanhar as ações programáticas do projeto. 

A coordenadora Anna reforçou a posição da CT-ECLET, sendo essa uma proposta 

definitiva, observando os pontos incluídos pela SECEX-ES para a realização do repasse. 

A sra. Camila solicitou um retorno da CT-ECLET sobre o e-mail enviado pela EY sobre o 

fluxo para solicitação de auditoria, que foi enviado no dia 21/07/2023. 

Encerramento: A reunião foi encerrada às 17h 50min. 

                              

                             

                                               Anna Cláudia A. A. Tristão 
             Coordenadora da Câmara Técnica de Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo 
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